



针尖麦芒的较量

此前，围绕俄罗斯总统普京10多天未出现在媒体出现的突然“消失”，西方媒体可谓炸开了锅。从最初的理性猜测，到之后的调侃与嘲讽，如澳大利亚《悉尼先驱晨报》所言，西方媒体达到了“狂热的程度”。

美国《纽约时报》在日前报道中就罗列了西方媒体有关普京“消失”原因的多种版本：“比如普京感染了恶性流感病毒，普京已经秘密飞往瑞士等待私生子的出生，普京中风了，普京在政变中被推翻。”而这只是这场“谣言派对”的一部分。

英国《金融时报》则将矛头直指普京政权，称其突然“消失”引发各种疯狂猜测，正是“凸显出俄罗斯政权的不透明以及它已变得多么依赖于某一个人”。

对此，16日“姗姗来迟”的普京以一句“没有八卦的生活会很无聊”，轻松打发了各路

记者。而他祭出的另一大招则让刚刚还“幸灾乐祸”的西方国家惊呼“受到威胁”。

当天，普京下令俄罗斯海军北方舰队进入全面战备状态，于16日至21日接受突击检查。

据塔斯社报道，此次检查涉及3.8万名俄军士兵、3360件重型装备、41艘战舰、15艘潜艇和110架固定翼战机及直升机。此外，从最西边的加里宁格勒到最东边的太平洋远东地区，俄罗斯军队还在该国多地同时举行多场军演，成为俄罗斯与西方国家关系降至冷战后低点以来进行的最大规模军演之一。

俄罗斯此举被视作是对北约正在黑海进行的海上演习的回应。3月16日，美国、德国、加拿大、土耳其、意大利和罗马尼亚等北约多国在黑海举行联合军演。此外，挪威也于近期在北极地区和俄罗斯接壤的芬马克郡举行该地区近50年来最大规模的军事演习。

核心利益的维护

而要让“硬汉”普京低头显然不是一件容易事。

“普京此前的‘消失’可能是俄罗斯的有意为之。”外交学院俄罗斯研究中心主任高飞分析认为，在克里米亚并入俄罗斯一周年的特殊时期，普京的突然“消失”增加了外界对其个人的猜测，正好淡化了西方对克里米亚问题的关注，或许正是迷惑西方的“有心之举”。

当然，收回克里米亚只是俄罗斯整体战略的一部分。对于向来强调战略安全空间的俄罗斯而言，作为战略缓冲带的乌克兰才是其不可让步的核心利益。“西方想把乌克兰纳入自己的势力范围，挤压俄罗斯最后的安全空间，这是俄罗斯无法忍受的。”王义桅说。

强势回归后，普京一方面举行军演，在军事实力上“大秀肌肉”，一方面与吉尔吉斯斯坦等周边国家领导人会面，寻求外交突破，正是以一种“硬碰硬”的方式向西方示威，表明俄罗斯没有被西方制裁打垮，仍将为自己的核心利益与西方激烈对抗。

难见曙光的前景



资料图片

“冷和平、冷战、东西方新的对峙：专家们如今已不知道用什么词来形容今天的这种关系。”法国《费加罗报》在日前的报道中如是称。

高飞也认为，“俄罗斯与西方目前正处于一种风险极高的关系之中”，双方在冷战之后围绕乌克兰问题以及地区战略争夺的利益冲突，如今正呈现趋于表面化和扩大化的态势。

已是剑拔弩张的俄罗斯与西方将何去何从？王义桅认为，现阶段，决定俄罗斯与西方关系走向的风向标主要还是乌克兰局势。今年2月，俄、乌、德、法四国领导人在白俄罗斯达成“停火和政治缓和”的新明斯克协议。但是，1个多月来，这项被寄予厚望的协议并未

真正给乌克兰问题带来“希望之光”，俄乌双方依然争议不断。

“一系列的危机事件已经深深影响了俄罗斯与西方国家的信任。在这种情况下，俄罗斯要和西方恢复关系可能还需要很长时间，目前仍看不到曙光。”高飞说。

美国海军军事学院教授沃克斯杰夫则直言，按照美国的观点，只要普京执掌克里姆林宫，美俄关系就不可能实现正常化。

如此看来，未来一段时间内，西方仍不会轻易改变对俄的敌视态度，在挥舞制裁大棒的同时，造势唱衰之声或仍将不绝于耳。而作为回应，俄罗斯或许也还将不时摆下“迷魂阵”，“秀一秀肌肉”，继续向西方示威。

俄罗斯「走秀」搞昏西方阵营

本报记者 严瑜

据路透社报道，俄罗斯18日在莫斯科举行大型集会，纪念克里米亚并入俄罗斯一周年。此前“消失”多日的俄罗斯总统普京高调亮相，不仅与女歌手高歌一曲，还在讲话中表示俄联邦接纳克里米亚“是寻回历史的根”，西方国家对俄罗斯实行的制裁“都没有致命性”，以此呛声此前对其进行各种猜测与挖苦的西方。

“锁”好你的自行车

刘丹丹



数据显示，全世界平均每秒钟就有一辆自行车被偷。如何才能解决这一“世界性”难题？一把好车锁是防盗的首选。

据《华盛顿邮报》日前报道，智利3名大学生发明了号称全球首款“偷不走”的自行车。设计者们把插锁的概念内置到自行车的整体设计框架中，使三角车架同车座构成了一把锁。人们只需将车停靠在电线杆或大树边，把车座及支撑杆拔出，扣到三角架的锁孔上，便可放心走开。之所以“偷不走”，是因为偷它的唯一方法是破坏这个锁，这也就破坏了整个车架。

也有设计者从外接车锁的传统思路出发，来增加防盗系数。德国一公司设计了一款带遥控器的神奇车锁。同样先将自行车锁在电线杆上，但神奇的是使用者可操作遥控器，把车升到电线杆上端，使自行车如乘电梯一般被转移到高处。光天化日之下，小偷自然不敢明目张胆爬上电线杆盗车了。

另外，智能科技也升级了自行车锁的防盗能力。美国加州一家公司设计了一种智能车锁系统，它将现代人无法“割舍”的手机变成了自行车“钥匙”。用户不仅可用手机应用来遥控开锁，而且还能给车锁设置“防盗灵敏度”——当有人对自行车的动作强度超出预设水平时，手机应用会立即提醒：“有人动了你的车！”这样的智能车锁让容易丢钥匙的小伙伴省心不少。

如果说“抛弃”钥匙颠覆了自行车锁设计的传统思路，那么，放弃使用锁头就更具创造性。英国设计师的发明让看似普通的自行车在锁车时展露了非凡的一面。这款车的车架可松可紧，绷紧时是辆正常的自行车；松开后，车架弯曲可扣在灯柱上，无需锁头就能防盗。如此精妙的设计，再高明的偷车贼也只能望“车”兴叹。

无论是智能型或便携式，设计师们创造出的各类自行车锁，不仅更具创意，也让自行车主更多一份踏实。赶紧选一款合适的车锁，锁好你的自行车吧！

图为智利学生设计的“偷不走”的自行车。来源：《华盛顿邮报》

据路透社报道，巴西总审计长办公室于18日在针对巴西国家石油公司的贪腐调查中又将6家建设工程承包商加入调查名单，至此总共已有24家公司因涉嫌贿赂国家石油公司高官及政治家而正在接受调查。不断增加的调查名单无疑促使这场巴西有史以来最严重的贪腐丑闻持续发酵升级。

愤怒的民众

一年一度的狂欢节刚刚过去，巴西民众又一次走上街头。不同的是，一个月前人们脸上的喜悦与欢乐已经被愤怒和不满所取代。据《圣保罗报》16日报道，3月15日，巴西全国26个州和联邦区至少152个城市爆发了反对现总统罗塞夫的示威游行。据估计，至少有100万民众走上街头，抗议石油公司的腐败丑闻以及总统的经济政策。

事后，罗塞夫表态将坚决打击腐败。据巴西《环球报》报道，18日罗塞夫公布了反腐败法案的内容，承诺“要同腐败做不妥协的斗争”，并强调“不管是我个人的角色，还是我的政治角色，还是我作为总统的这个角色，我对于反腐的承诺和决心都是始终如一的”。

积压的不满

引发巴西民众如此大规模抗议的最直接原因是国家石油公司的腐败丑闻——作为巴西最大的国有控股公司，其高官被曝出长期以来收取回扣、参与洗钱、收受承包商贿赂并用作给执政党的政治献金等问题。

自从贪腐丑闻曝光以来，包括议会议长、议员和前政府高官在内的数十人陆续被曝涉案，涉案金额已超过数十亿美元。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员徐世澄在接受本报采访时表示，由于丑闻牵扯数十名政客，该案实际上已不单是经济丑闻，而升级为一个政治问题。

当然，腐败问题只是一个导火索，巴西民众日益积聚的不满根源还在于近几年来巴西经济的衰退。徐世澄说：“罗塞夫就任总统的几年

经济停滞 让巴西乱象不断

李继东

来，巴西经济持续增长缓慢，2014年经济增长率不到1%。”《圣保罗报》16日称，鉴于当前的经济形势，巴西央行预计今年巴西经济衰退将从原来的0.66%扩大到0.78%。同时，数据显示巴西商品价格同比上涨近8%，而巴西央行近日已将今年通胀率预期上调至7.93%。

巴西经济的低迷同世界经济复苏缓慢、国际大宗商品贸易需求走低密切相关。“世界市场需求低迷，石油、铁矿石、大豆、咖啡等商品价格一路下跌，对巴西出口收入影响很大，而巴西雷亚尔对美元汇率走低也加剧了这种影响，政府不得不实行紧缩政策，削减公共开支，增加税收，上调多种商品价格与费用”，在通胀率逐渐走高的情况下，民众收入减少、生活水平下降，“不少刚脱贫的中产阶级，受经济不景气的影响而心怀怨气”，徐世澄分析道。

艰难的前景

如今，罗塞夫政府恐怕面临着更窘迫的处境。徐世澄分析称：“刚刚开始第二届任期还不到3个月的罗塞夫，现在面临着经济停滞、民众不满和石油公司丑闻的三重压力。”据《圣保罗报》18日公布的民调统计，对罗塞夫的不满率从2014年10月的20%迅速升至62%。

而巴西经济在短时期内仍然不容乐观。徐世澄认为：“现在巴西的经济正处于比较困难的阶段。眼下巴西出口所依赖的大宗商品价格短期内不可能大幅度上涨，过于倚重初级

产品出口的巴西经济很难在短时期内好转。”也有分析认为，最近巴西频频加息以图遏制通货膨胀，同时又抑制了制造业的发展，这将加剧经济的衰退。最近的民调也显示，高达60%的受访民众对巴西未来经济持悲观态度。

更进一步，作为拉美第一大经济体，“巴西经济占拉美经济规模的40%左右，巴西的经济低迷也会影响到整个拉美经济的增长”，徐世澄说。如今，巴西、委内瑞拉、阿根廷等国均不同程度面临经济困境。有分析认为，只有区域内各经济体“抱团取暖”才能渡过难关。但是，产业结构严重依赖外部市场的拉美各国，要走出经济困境并不那么容易。



图为巴西民众在游行中高举反对现总统罗塞夫的标语。来源：路透社



2015巴黎图书沙龙开幕

2015年巴黎图书沙龙于3月20日至23日在巴黎凡尔赛门国际展览中心举行。巴黎图书沙龙创办于1981年，由法国出版协会主办，是欧洲规模最大的公众文化活动之一。今年的沙龙除展出各美国图书产品外，还特别提供各种线上、线下服务以及买家配对、买家数据库等多种增值服务项目。

图为3月19日，在法国巴黎，观众在巴黎图书沙龙预展活动上参观。

新华社记者 陈晓伟 摄



韩国该反省了。

美韩同盟针对朝鲜吗？最近在韩国两个问题讨论得非常热烈，即是否加入亚投行？是否允许美国部署萨德系统？韩国防部发言人金珉奭3月17日表示，周边国家可以就驻韩美军部署萨德反导系统一事有自己的立场，但不应试图对韩国的国防安全政策发挥影响力。由此看来，韩国执意充当美国亚太平衡战略的桥头堡，而不顾邻国的感受。

韩国在加入亚投行问题上也出现美国的影子，韩国《中央日报》3月17日报道，因看美国眼色浪费了时间，而导致韩国错过先

美国在朝鲜半岛搅和啥？

李敦球

协议》备忘录并立刻生效，就是在美国的撮合下变相推进了2012年告吹的韩日《军事情报保护协定》。

新年伊始，朝韩互伸橄榄枝，双方呼吁不设先决条件而举行朝韩首脑会谈。正当世界关注朝韩关系如何发展之际，美国频频派国务卿高官访韩。1月28日，美副国务卿温迪·谢尔曼访韩。1月30日，美副国务卿罗素·高特莫尔访韩。美国这一系列动作似乎让韩国打消了对朝“幻想”，朝韩关系突然降温。一年一度美韩联合军演“关键决断”和“秃鹫”3月2日起在韩国举行，朝鲜提出抗议，称此举加剧了半岛紧张局势。

朝鲜半岛分裂正是美苏冷战的产物，至今已逾70年，朝鲜和韩国都是受害者。实现朝韩和解与统一不仅符合半岛人民的长远利益，也是韩国可持续发展的重要基础。在朝韩关系问题上是否应听从从域外国家的摆布，

机，即便是在后期参加，韩国也排在第29位。韩国知识分子对现政府没有像1992年韩中建交时那样以国家利益为先，果断地采取外交动作而感到失望。

韩国目前在地缘战略上存在严重的误判。不应忘记，早在16世纪中国军队就同韩国一道历时7年击退了丰臣秀吉的入侵，使朝鲜半岛和东北亚保持了300多年的和平稳定。从19世纪末起，日美先后染指朝鲜半岛100多年间，半岛乃至东北亚战争和冲突连绵不断，动荡至今。历史证明，中国是朝鲜半岛稳定的基础，海洋势力介入是半岛分裂和危机的根源。韩国应该醒悟并早日结束美国在背后“垂帘听政”。在美国实施亚太平衡战略的背景下，中美战略性竞争加剧，韩国如何抉择，我们将拭目以待。

（作者为浙江大学韩国研究所客座研究员）